Matematik Diinyasi, 2005 Yaz

Yanit: Sapka dagilimi, BBB, BBS, BSB, SBB,
BSS, SBS, SSB ya da SSS olabilir. (B = Beyaz, S = Si-
yah). Her bir dagilimin olasihig1 esit oldugundan,
sapkalarinin ti¢inin de ayni renk olma olasilig
2/8 = 1/4’tir. Dolayisiyla sapkalarin iki degisik
renkte olma olasiligi 3/4’tiir. Digerlerinde ayni
renk iki sapka goren kendi sapkasini diger renk
olarak tahmin etsin, kargisinda bir siyah bir beyaz
sapka goren tahminden kacinip pas gegsin. Bu du-
rumda 3/4 olasilikla oyun kazanilir.

MD-2005-1.4. n kisiye su oyun oynatiryor. Her
biri rengini bilmedigi siyab ya da beyaz bir sapka gi-

yiyor. Sapkalarm siyah ya da beyaz olma olasilikla-
71 esit. Herkes digerlerinin sapkalarimi goriiyor ama
kendi sapkasim gormiiyor. Bu kisiler sirayla teker
teker ya pas geciyorlar ya da sapkalarimn rengini
tabmin ediyorlar. Eger en az biri dogru yamti verir-
se ve kimse yamilmazsa, o zaman herbirine biiyiik
bir 6diil verilecek. Stratejileri ne olmalidir?

Yamit. # kisi siraya dizilsinler. Ik tahminde bu-
lunacak olan en sonda olsun. Ikinci tahmin edecek
kisi onun 6niinde vs. Oniinde hi¢ beyaz sapka gor-
meyen beyaz tahmininde bulunsun. Herkesin sapka-
s1 siyah degilse, yani en az bir beyaz sapka varsa
oyun kazanilir, v
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MD-2005-1I.1. Amma
Yumurta! Ali'nin horozu
Ahmet'in bahgesine yu-
murtlad. Ikisi de "Yumur-
ta benim!" diye tutturu-

yor. Sizce hangisi hakli?

MD-2005-1I.2. Amma Hikaye. Arif Bey’le esi
Mehpare Hamim yaz sicaginda Giilhane Parki’nda
yurtiytuse cikarlar. O meshur ceviz agacinin altinda
bir banka otururlar. Arif s :

Bey uyuklama moduna ge-
cer. Mehpare Hanim da

kocasinin kirkinci  evlilik !
yildoniimiinde hediye etti-
g1 yelpazeyle yellenme mo-
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duna geger. Arif Bey, yaz
sicagimin da etkisiyle kdbuslar gorme moduna geger.
Kabusunda bagi kesilerek idam edilecektir. Tam o
sirada Mehpare Hamim’in yelpazesi yanhghkla Arif
Bey’in boynuna deger ve Arif Bey boynunun kesildi-
gini sanarak korkuya kapilip kalpten 6liim moduna
gecer. Bu hikiyede sagma olan nedir?

MD-2005-11.3. Karnim Zil Caliyor! Ben, annem
ve babam mangal yapiyoruz. Ug biftegimiz var.
Mangalimiza ayni anda sadece iki biftek sigiyor.

Her yiizii onar dakika olmak

lizere her biftek toplam 20

dakikada pisiyor. Babam,

“Ilk iki biftegi koyarim, yirmi dakika sonra iiciincii
biftegi koyarim, biftekler 40 dakika sonra hazr
olur” diyor. Ama ben ¢ok agim. Ug biftek daha ca-
buk pisebilir mi?

MD-2005-11.4. Kutup Ayisi. Cok bilinen bir
bilmece vardir: Giineye dogru 10 kilometre yiirii-
yorsunuz. Sonra déniip batiya dogru bir 10 kilo-
metre daha yuriyorsunuz.
Ustiine de iisenmeyip kuzeye |
dogru 10 kilometre daha yi- |
ruyorsunuz. Bir de bakmuigsi-
niz ki basladiginiz yere geri
donmiigsiiniiz. Orada bir ay1 §

goriiyorsunuz. Ayinin rengi

nedir? Bu bilmecenin ¢éziimiini biliyorsunuzdur:
Ayimnin rengi beyazdir ¢tinkii kuzey kutbundan basg-
layip giineye, batiya ve kuzeye onar kilometre yii-
rurseniz gene kuzey kutbuna gelirsiniz. Ancak bu
sorunun ¢ok az bilinen bir yamiti daha var. Aym
ozellikleri tagiyan diger nokta(lar) nerededir?

MD-2005-11.5. Benim Koca Gozlii Esegim! Be-
nim koca gozlii giizel bir esegim var. Ayhan, Berna
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ve Cem adinda ti¢ arkadasim, ege- |
gimin rengini bilmeye c¢alisiyor.
Ayhan, “Bence siyah olamaz” di-
yor. Berna, “Ya kahverengi ya da
gri olabilir ancak” diye kars: ¢iki-
yor. Cem ise “Kesinlikle kahve-
rengi olmasi lazim” diye kestirip

atiyor. Ben de onlara “En az biri-
niz hakli, ama en az biriniz yaniliyor” diye cevap
veriyorum. Glizel esegimin rengi nedir?

GECEN SAYININ YANITLARI

MD-2005-1.1. Yumurta Olayi. Adanun biri
ber biri 2 YTL den bir diizine yumurta satin alryor.
Adamun satin aldigi yumurta sayisuvu bulun.

Yanit: Adam bir diizine yumurta aldiysa oniki
tane yumurta satin almistir tabii ki!

MD-2005-1.2. Dogumgiinii pastasinda 9 mum
var. Ugii sondii. Ka¢ mum kald:?

Yamt: Dokuz mumdan ticii sonerse bile 0 mum-
lar pastada durur! Yani gene dokuz tane mum kalir.

MD-2005-1.3. Teyzemin Kedileri Olay1. Tey-
zemin bissiirii kedisi var. Kag kedisi oldugu sorul-
dugunda hep su yaniti verir: “Kedilerimin sayisimun
beste dordii, arti bir kedinin beste dordii kadar ke-
dim var.” Ayse teyzenin kag kedisi var?

Yanit: Teyzemin sahip oldugu kedi sayisina x
dersek eger, 4x/5 + 4/5 = x esitligini yazabiliriz.
Bundan 1/5x = 4/5 ¢kar. Dolaysiyla teyzemin
dort kedi olayi vardir.

MD-2005-1.4. Nerde Oturuyom? 11 evi olan
bir sokakta oturuyorum. Sokagin karsisinda irmak
var. Irmaga bakip da sagimdaki ev sayistyla solum-
daki ev sayisvu carptigim zaman, sol komsumun
aym iglemi yaptigimda elde ettigi sayidan bes fazla-
s elde ediyorum. Bizim sokakta soldan kaginci
evde oturuyorum?

Dogru Yanitlar

Ahmet Okkol: I, II, 111, IV, V, VI. Ali Kalkan:
L, II. Alper Cay: IIL, IV. Atilla Sansar: I. II, III, V, VL.
Aydin Polat: I, I1, ITI, IV, VI. Erdogan Sen: I, II, III,
IV, V. Gamze Isbir: I, II, III, V. inzar_85: I, II, II,
IV, V. Medeni Arslan: I, II, III, IV, VI. Mustafa
Atakli: IV, V, VI. Mustafa Oz: 1, 11, I1I, IV, VI. Nu-
ray Polat: VI, Osman Argimn: I, II. Ozkan Gokdere:

Yanit: Solumdaki ev sayisina x, sagimdaki ev
sayisina y diyelim. Bizim sokakta toplam onbir ev
varsa, sagimdaki ve solumdakileri sayarken kendi
evimi saymadigima gore, x ve y’nin toplami
10°dur. Simdi, sagimdaki ev sayisiyla solumdaki ev
sayisinin ¢arpimi xy’dir. Sol komgum aymi iglemi
yaparsa (x — 1)(y + 1) carpimini elde eder. Elde et-
tigim sonug onunkinden bes fazla. Dolayisiyla

xy=(x=-1)y+1)+35
esitligi gecerlidir. Sagdaki ¢arpimi acip xy’leri ba-
sitlestirirsek, y = x + 4 esitligini buluruz. Ama y’nin
degerini x + y = 10 denkleminin igine yerlestirirsek
x = 3 buluruz. Solumda ii¢ ev var, yani ben soldan
dordiincii evde oturuyorum.

MD-2005-1.5. Ne Biliim Ben! Eger 6 erkek ogren-
ci 6 haftada 6 defter dolduruyorsa ve 4 kiz 6grenci 4
haftada 4 defter dolduruyorsa, 12 kiz ve 12 erkek 6g-
rencisi olan bir simf 12 haftada ka¢ defter doldurur?

Yanit: Alt erkek 6 haftada 6 defter dolduru-
yorsa, 12 erkek aymi siirede (yani 6 haftada) 12
defter doldurur. Dolayisiyla 12 erkek 12 haftada
bunun iki kati kadar, yani 24 defter doldurur. Ay-
n1 mantikla, eger 4 kiz 4 haftada 4 defter dolduru-
yorsa, 12 kiz 4 haftada 12 defter doldurur. Dola-
yisiyla 12 kiz 12 haftada 36 defter doldurur. 12 kiz
ve 12 erkekten olusan bir sinifin doldurdugu defter
sayisini bulmak i¢in bu iki sayiy1 toplamamiz ye-
terli: 60 defter doldururlarmis! Masallah!

MD-2005-1.6. Kesmeden Yarim Tavuk. Bir
adam tavukcuya girer ve “Bu tavuklarin yarisini ve
bir de ayrica yarum tavuk istiyorum™ der. lkinci ve
iiciincii miisteri de aym seyi soylerler. Sonucta ta-
vukeuda bic tavuk kalmaz ve tavukcu miisterileri-
nin isteklerini tavuk kesmeden yerine getirir. Bas-
langicta tavukcuda kag tavuk vardi?

Yanit: 7.

Ayni sey li¢ yerine n musteriyle tekrarlansa ne
olurdu? v

L, IT, 1L, IV, V. sykucuk: I, I, ITI, IV, V. Senol Gii-
nes: I, V. Yusuf ve Taceddin Yuce: I, IL, IIL, IV, VL.

Litfen bu koseye matematik egitimi almig
olanlar yanit yollamasimlar! Insaf! Biiyiikler de
kuguklere yardim etmesin!

Yanitla birlikte kendiniz hakkinda bilgi de
yollamanizi rica ediyoruz.

Son yanit tarihi: 30 Kasim 2005’tir.

107



